讲题: 信心的更新与成长

经文:约翰福音 14章 23-29节

陈怡芬传道



引言

今天的讲道经文是取自耶稣受难 前最后的晚餐中,祂对门徒所讲的 「告别之言」。耶稣的「告别之言」 从约翰福音 14 章一直延续到第 17 章,这是属于耶稣的一段长篇的教导 和讲论。在 13 章的 33 节,耶稣对门 徒说: 「孩子们! 我与你们同在的时 候不多了; 你们会找我,但我所去的 地方,你们不能去。」(13:33a)

今天是复活节后的第六个主日,再 过四天就是耶稣升天日。所以,今天 主日经课中的一个主题就是,「耶稣 的离去」。试想如果我们即将与关係 亲近的人告别,不知道什麽时候能再 见面,那麽你会想要做什麽或说什麽 来预备告别呢?

当耶稣与朝夕相处的门徒要预备自己的离去时,祂最想叮咛门徒的是什麽?当门徒听到耶稣就要离开,他们最想说的又是什麽?

「告别之言」与信心

彼得,可能是代表众门徒的心声,也可能是他自己心中的疑问。他说:「主啊, 祢去哪裡?」

(13:36a) 当他这麽问的时候,耶稣却回答彼得,祂去的地方,彼得现在不能去? (13:36b) 难道耶稣就这麽撇下他们,不管他们了吗? 其馀门徒顿时又更增加了不安和疑惑。为了表示坚决跟随主的心志,彼得对耶稣可不安和疑惑。为耶稣应该会讚赏他的勇气! 但没想到耶稣却回答他,「你愿意为我给命吗? 我实实在在地告诉你,鸡叫以前,你要三次不认我。」(约 13:36-38)门徒中的老大竟然会三次不认主,那麽其他的门徒又会有什麽表现呢? 这时候,真是一片愁云惨雾!

所以,在「告别之言」的一开始,主耶稣以温柔而坚定的语气对门徒说:「你们心裡不要忧愁;你们信上帝,也当信我。」(14:1)14章的29节,耶稣又说:「现在事情还没有发生,我预先告诉你们,使你们在事情发生的时候会信。」耶稣了解门徒

的惶恐不安,所以,在离别的时刻池 最关怀的是要坚固门徒的信心。让我 们从今天的经文来看,耶稣的话如何 坚固门徒的信心,而且使他们的信心 得到更新和成长。

因耶稣所做的工作信祂

经文的一开始,是耶稣回答犹大的话。因为前面 21 节,当耶稣说祂要亲自向爱祂、遵守祂命令的人显现时,犹大对耶稣提出一个疑问。犹大问: 「为什麽亲自向我们显现,而不向世人显现呢?」(14:22)

犹大心里可能这样想,如果耶稣的身份是上帝的儿子,祂可以向世人彰显祂的能力,这样世人一定都会相信祂。那为什麽耶稣不向世人显现呢?或许有时候我们也有这样的疑问。既然,耶稣和上帝同等都是全能的神,只要祂彰显更多神蹟奇事,想必全世界一定都会降服而相信祂。但是,让我们注意来看,14章的第11节,耶稣说:「你们要信我,我在父裡面,父在我裡面;即使不信,也要因我所做的工作信我。」经文中,耶稣要求门徒因祂所做的工作,坚定对祂的信心。也就是说耶稣提醒门徒,祂行过的神蹟奇事已足够证明祂的身份。

今天如果我们要去不同的国家,一 定要有护照证明我们的身份。有些国 家还会要求有签证,才能入境。有一 次,一位牧师从中国转往美国宣教。 到了美国海关却发现她申请的电子签 证无效,只好在海关处又重新照相,

这就像耶稣要告诉门徒的, 祂所 行的足以证明祂的身份, 门徒应该坚 定他们的信心。

信心、爱与顺服 (14:23-24)

但这样看来, 耶稣的回答是答非 所问吗? 其实是耶稣在这个时候的关 注不在于彰显祂的能力和身份,而是 门徒对祂的爱要如何去实践。所以, 耶稣再一次重複21节所说的,「凡爱 我的人就会遵守我的道,我父也会爱 他, 」。门徒要遵守的道是指什麽? 在最后晚餐中,耶稣赐给门徒一条新 的命令,这就是门待要遵守的道,彼 此相爱。而且耶稣说是要效法祂的榜 样。就是彼此洗脚,谦卑的样式。不 但如此, 也要甘愿牺牲、顺服上帝的 旨意。所以,彼此相爱不是按照个人 的喜好或主观的爱, 而是因为谦卑和 顺服。这样看来我们必需承认,彼此 相爱要面临挣扎和接受挑战。这是一

个不容易的过程。然而,若是我们愿意遵行主的命令,便会经历信心的更新和成长,也要与上帝和耶稣建立更深、更亲密的关係。也就是耶稣接着所讲的,「并且我们要到他那里去,与他同住。」。

耶稣对门徒的吩咐也是提醒我们,信仰乃是在实践中得到坚定,信心、爱与顺服是不可分开的。相反地,在经文 24 节,耶稣指出,不爱祂的人就不能顺服上帝的旨意,也无法建立真正的信心。使徒约翰在他的另一封书信中更表达,「爱与顺服」是完美的结合。他说,因为基督如何,我们在世上也如何。由此,爱在我们裡面得以完满。(约一4:17)。意思是如果我们爱祂,就要效法祂的榜样,爱就达到完美和成全。

去之后,要如何继续引导、带领他们?

赐下圣灵的应许 (14:26)

经文26节是耶稣在告别谈话中, 第二次提到「保惠师」。14章的16 节,是第一次提到,说:「我要求 父,父就赐给你们另外一位保惠师, 使祂永远与你们同在。」你对保惠师 的理解是什麽?有人以为保惠师是类 似心理辅导的角色。但其实保惠师的 原文是接近「法律顾问」的意思,也 就是说祂要来引导我们分辨对与错。 26 节,第二次再提到,说保惠师是父 因耶稣的名所差来的圣灵。意思是耶 稣在世上行神蹟奇事所彰显的权柄能 力, 圣灵同样地也以这样的权柄能力 来运行做工。保惠师是圣灵,不但是 真理的灵, 也是神圣、圣洁的灵。显 示圣灵的身份是与圣父、圣子同等。 圣灵的来临,也是向我们启示了三一 的上帝。耶稣在预言圣灵降临的同 时, 池也指明了圣灵的属性和工作。

圣灵的工作是什麽? 祂说,「祂(圣灵)要把一切的事教导你们,并且使你们想起我对你们所说的一切话。」(26b)圣灵所教导的一切的事不是数学、物理、天文学或生物这些科学知识。圣灵的教导是要使门徒想起耶稣的话,也就是以「耶稣基督」为中心。然后,圣灵会永远与门徒同在,一直指引带领着门徒走在当行的道路上。

弟兄姊妹,有时候我们可能也像门徒那样,因为不确定的未来,而感到担忧或不安。在我们的人生中,选择哪一条路才是跟随主,才是正确的方向?耶稣应许赐下圣灵,要除去门徒的恐惧,也要鼓励门徒的信心继续在圣灵裡成长。祂的应许也是赐给今天我们每一位信徒的。让我们可以在每天的生活中,都倚靠圣灵亲自的教导,来帮助我们顺服耶稣的话,也让我们能明白上帝的旨意和带领。

耶稣的平安和因着爱祂的喜乐

(14:27-28)

经文27、28节,耶稣说衪会赐下 祂的平安,除去门徒的忧愁、胆怯。 耶稣应许门徒祂的平安不是世人所能 给的,因为那是祂在十字架上所流的 血促成的和平。就是使我们得蒙救 赎,罪得赦免,与上帝、与人和好。 (西1:20) 在第13章耶稣提到祂去的 地方,门徒不能去。但28节,耶稣说 池还要回到门徒这裡来。这是耶稣预 言末日的时候, 衪还会再回来。耶稣 爱门徒, 离别之情充满了不捨, 然而 祂知道这是门徒信心成长的必经之 路。门徒也要因为爱祂, 为祂回到上 帝那裡而感到喜乐。所以,在16章第 7节, 衪说: 「我去对你们是有益 的 | 。 (约 16:7a)

曾经有一位妈妈在考虑如何训练 孩子的成长和独立时,她想慢慢减少 孩子喝奶、吸奶瓶的习惯。她就告诉 她的宝贝说,我们去公园荡秋千、熘 滑梯、跑步,再吃冰淇淋。可是就不 喝奶了喔!她的宝贝很高兴地就答应了。结果,在公园里各种游戏都玩过了,冰淇淋也吃了。但是,回到家里,小孩累了,还是照样哭着、吵着要喝奶,要吸奶瓶。

从生命教育来看,把这个情形解释为断奶的焦虑,或是成长的焦虑。 学者主张在这个过程需要有恰当的引导,孩子才能在依附的关係中慢慢独立、成长,建立信心。这就像门徒虽然要经历分离的焦虑,耶稣预备了圣灵和祂的平安,做为门徒信心成长永远的根基和保障。

结论

今天有什麽情况会影响你的信心,造成你爱上帝、爱教会或关爱别人的障碍。是生死离别?是天灾人祸?是工作、学业的挑战?还是人际关係的伤害?当耶稣即将升天时,祂关怀门徒要如何跟随祂,持守坚定的信心,永远不失去福音的盼望。祂以应许赐下的圣灵,要帮助我们顺服,也要来指引教导我们。

使徒约翰以整本福音书告诉我们,「因耶稣而有的信心」。在20章31节说:「但记载这些事是要使你们信耶稣是基督,是上帝的儿子,并且使你们信祂,好因着祂的名得生命。」(约20:31)希望藉着耶稣对门徒告别的应许和安慰,也帮助我们回顾信仰的根基,再次更新、坚定我们对上帝和对耶稣的爱与信。